16. května 2007

Věcný záměr zákona 

o bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení

A. – Důvody předložení věcného záměru zákona
Předkládaný věcný záměr zákona o bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení obsahuje zásady pro tvorbu nové legislativní úpravy příslušné oblasti veřejného zájmu, který při respektování kontinuity vykonávaných činností podle dosud platných právních předpisů uplatňuje nové prvky a změny vyvolané rozvojem vědy, technického poznání a pokrokových technologií a zajišťuje soulad s legislativními úpravami pro volný oběh zboží v rámci jednotného evropského trhu a bezpečnosti a ochranu zdraví při práci.

Návrh vychází z analýzy stávajícího právního stavu a ze stavu praktického naplňování podmínek při zajišťování bezpečnosti provozu technických zařízení s vyšší mírou nebezpečí ohrožení života a zdraví osob a majetku a kontrolních postupů ověřujících jejich dodržování. Především touto analýzou je poukázáno na odlišný vývoj právních úprav v působnosti resortů, nedostatečně vyjasněné vymezení působností k předpisům určených pro regulaci vnitřního trhu, ale i vzájemný nesoulad s rozvojem nových technických norem, a to s jejich používanou terminologií a požadavky na bezpečnost technických zařízení a odbornou způsobilostí osob těmito normami stanovovanými. Nejvíce problémové, a to i z hlediska právního řádu, byly v této oblasti shledány právní úpravy pro dozor nad bezpečností vyhrazených technických zařízení, tj. zákon č. 174/1968 Sb., o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, ve znění pozdějších předpisů, a jeho prováděcí předpisy. 

Určení dalšího postupu je nyní zvlášť aktuální v souvislosti s novými zákony schválenými v posledních dvou letech, které upravují zajišťování dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a výkon inspekce práce. Odborná veřejnost oprávněně očekává, že ruku v ruce s těmito právními předpisy se promítnou nezbytné změny i do právní úpravy stanovující povinnosti uživatelů a dodavatelů vyhrazených technických zařízení a podmínky pro jejich obsluhu a ověřování jejich technické bezpečnosti. Týká se to i nalezení odpovědi, která z technických zařízení v souladu s rozvojem nových technologií a jejich bezpečnostních prvků a vzhledem k míře ohrožení života a zdraví vyžadují zvýšenou pozornost státu, a jak zajistit vzájemné uznávání osvědčení o odborné a zvláštní odborné způsobilosti k výkonu činností na takovýchto technických zařízeních, a to s ohledem na odlišnost právních úprav v působnosti jednotlivých ministerstev a ústředních správních úřadů. Zejména je zapotřebí najít v rámci působností ministerstev a ústředních správních úřadů jednotný postup, jak nově vymezit technická zařízení podle rizikovosti, jak tato zařízení klasifikovat do tříd a skupin a upravit pro ně podmínky pro bezpečnost jejich provozu.

Tato skutečnost se odráží i ve stávající praxi uznávání odborné kvalifikace při pracích na určitých druzích technického zařízení tak, jak vyplývají z působnosti Českého báňského úřadu a Ministerstva práce a sociálních věcí. Vláda uložila usnesením těmto úřadům nalézt společné řešení. Zároveň i v reakci na toto zadání byl do bodu 1 Národního akčního programu bezpečnosti a ochrany zdraví na rok 2007 uložen úkol zpracovat do 30.6.2007 návrh věcného záměru zákona o bezpečnosti provozu technických zařízení. Cílem zadání tohoto úkolu bylo realizovat, a to v souladu s koncepcí bezpečnosti provozu technických zařízení projednanou dne 23. února 2007 Radou vlády pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci, zásadu vytvoření obecné právní úpravy, která bude stanovovat obecné požadavky a postupy platné pro všechny ekonomické činnosti, přičemž provoz technického zařízení pro specifické podmínky a prostředí a specifický účel bude řešen zvláštní právní úpravou, a to tím resortem, jehož působnosti se dotýká. 

B. Zhodnocení stávající právní úpravy a přehled stávajících právních předpisů
1. V oblasti bezpečnosti provozu technických zařízení je veřejný zájem soustředěn především na specifické druhy zařízení, a to technických zařízení s vyšší mírou ohrožení života a zdraví. Tato specifická skupina zařízení (vyhrazená, určená či vybraná) je předmětem právních úprav několika ministerstev (Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo obrany, Ministerstvo vnitra, Ministerstvo dopravy) a ústředních správních orgánů (Státní úřad pro jadernou bezpečnosti a Český báňský úřad). Tyto právní úpravy stanovují zvláštní režim zajištění bezpečnosti provozu technických zařízení.
2. Právní úprava pro bezpečnost provozovaných technických zařízení s vyšší mírou ohrožení života a zdraví vymezuje společně druhy zařízení, jimž jsou u většiny z nich elektrické zdvihací, plynové, tlakové zařízení. Příslušné druhy zařízení jsou vymezeny prováděcími předpisy k zákonu č. 266/1994 Sb., o drahách, k zákonu č. 61/1988 Sb. o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, k zákonu č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, k zákonu č. 174/1068 Sb., o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, a k zákonu č. 18/1997 Sb., o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího záření (atomový zákon) a o změně a doplnění některých zákonů. V právních předpisech v působnosti Ministerstva dopravy, Ministerstva obrany, Českého báňského úřadu a Státního úřadu pro jadernou bezpečnost je tato skupina zařízení rozšířena o další druhy zařízení určených pro specifické účely.
3. V rámci vývoje legislativy této oblasti došlo postupně k výrazné diferenciaci požadavků a podmínek pro provoz obdobných druhů technických zařízení a režimu ověřování jejich bezpečnosti. Některé z nich aktuálně reagovaly na změny související s přijetím zákona 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a zejména na změny v činnostech při ověřování technické bezpečnosti technických zařízení. Nový koncept provádění činností na vyhrazených technických zařízení promítnutá do zákona č. 174/1968 Sb., nebyl náležitě promítnut do jeho vyhlášek vzhledem k jeho nedostatečnému právnímu zmocnění. Absence těchto legislativních změn vytvořila větší prostor pro uvážení správního úřadu, důsledkem čehož je snížení právní jistoty účastníků vztahů. 
4. Rozdílný vývoj legislativy má rovněž dopad na tvorbu nesourodých systémů, které se zejména stávají překážkou pro „přenositelnost“ osvědčení vydaných v působnosti ministerstev a orgánů státní správy jakož i zpráv o inspekcích, revizích a zkouškách zařízení. Vyplývá to nejen z odlišně nastavených a předpisem upravených podmínek ale i odlišných systémů ověřování. Rozdílné jsou, jak co do obsahu, ale i metod ověřování a provedení. Přenositelnosti osvědčení za současného stavu právních úprav nelze docílit rovněž z důvodu odlišně stanovených rozsahů vyhrazených technických zařízení. Právní předpisy v jednotlivých resortech vzájemně neřeší jednotný postup při zařazení technických zařízení do tříd podle druhu nebezpečí a dále do jejich skupin a podskupin. 
5.  Současná právní úprava nereagovala dostatečně na změnu technicko-ekonomických podmínek a na technický pokrok promítající se do zlepšení spolehlivosti zařízení a jejich vybavení novými indikačními prostředky umožňujícími signalizaci a automatizované vyhodnocování poruchových dějů. Nebylo dosud realizován na ekonomicky efektivnější řešení ověřování bezpečnosti cestou prokazování technické bezpečnosti prostřednictvím inspekčního plánu založeného na kontinuálním shromažďování a vyhodnocování poznatků o stavu zařízení.
Přehled stávajících právních předpisů:
Zákon č. 174/1968 Sb., o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, ve znění pozdějších předpisů

Vyhláška ČÚBP č. 50/1978 Sb., o odborné způsobilosti v elektrotechnice, ve znění pozdějších.,

Vyhláška ČÚBP a ČBÚ č. 18/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená tlaková zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, ve znění pozdějších.,

Vyhláška ČÚBP a ČBÚ č. 19/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená zdvihací zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, ve znění vyhlášky č. 552/1990 Sb.,

Vyhláška ČÚBP a ČBÚ č. 20/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená elektrická zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, ve znění vyhlášky č. 553/1990 Sb.,

Vyhláška ČÚBP a ČBÚ č. 21/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená plynová zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, ve znění vyhlášky č. 554/1990 Sb.,

Vyhláška ČÚBP č. 85/1978 Sb., o kontrolách, revizích a zkouškách plynových zařízení.,

Vyhláška ČÚBP č. 48/1982 Sb., kterou se stanoví základní požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení, ve znění vyhlášky č. 324/1990 Sb., č. 207/1991 Sb., č. 352/2000 Sb.,

Zákon č. 251/2005 Sb., o inspekci práce, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 309/2006 Sb., kterým se upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních vztazích a o zajištění bezpečnosti ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování služeb mimo pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci)
Zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, ve znění pozdějších předpisů

Vyhláška č. 273/1999 Sb., kterou se vymezují určená technická zařízení používaná s vojenskou výstrojí, vojenskou výzbrojí, vojenskou technikou a ve vojenských objektech a provádění zkoušek určených technických zařízení

Zákon č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů
Vyhláška č. 74/2002 Sb., o vyhrazených elektrických zařízeních
Vyhláška č. 392/2003 Sb., o bezpečnosti provozu technických zařízení a o požadavcích na vyhrazená technická zařízení tlaková, zdvihací a plynová při hornické činnosti a činnosti prováděné hornickým způsobem,

Zákon č. 266/1994 Sb., o dráhách, ve znění pozdějších předpisů
Vyhláška č. 100/1995 Sb., kterou se stanoví podmínky pro provoz, konstrukci a výrobu určených technických zařízení a jejich konkretizace (Řád určených technických zařízení), ve znění pozdějších předpisů
Zákon č. 18/1997 Sb., o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího záření (atomový zákon) a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů
C. Návrh věcného řešení 
OBECNÉ ZÁSADY
Pro zajištění bezpečnosti provozu vybraných skupin technických zařízení, která představují zvýšenou míru ohrožení života osob, tzv. vyhrazených technických zařízení, bude nutno zákonem z hlediska veřejného zájmu na úseku bezpečnosti a ochrany zdraví při práci pro snížení míry nebezpečí vyplývající z povahy těchto technických zařízení:
1. vymezit technická zařízení včetně požadavků na jejich bezpečnost při provozu a stanovit postup jejich ověřování před uvedením do provozu, pokud tak nestanoví zvláštní právní předpisy, a po celou dobu jejich provozu,

2. stanovit práva a povinnosti právnickým a fyzickým osobám k zajištění bezpečnosti provozu těchto technických zařízení před jejich uvedením do provozu, při jejich používání a při jejich trvalém vyřazení z provozu,

3. zrušit zajišťování činností na technických zařízeních, které mají povahu služeb státem podle dosavadních právních předpisů a pověřit jejich prováděním autorizované nebo oprávněné osoby podle tohoto zákona.

ZÁSADY VĚCNEHO ŘEŠENÍ
1. Předmět úpravy zákona

1.1.
Zákon stanovuje požadavky na bezpečnost provozu technických zařízení, která při provozu svým charakterem nebo akumulovanou energií (tzv. specifická rizika) při nesprávném použití, výskytu provozních rizik vyvolávajících nebezpečné situace nebo nevhodném provozování představují zvýšenou nebo i vysokou míru ohrožení životů a zdraví osob, majetku nebo životního prostředí (dále jen „vyhrazená technická zařízení). 
1.2. Zákon stanoví práva a povinnosti právnických a fyzických osob k zajištění bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení. 

1.3.
Zákon stanoví působnost v oblasti kontroly nad dodržováním povinností vyplývajících z tohoto zákona a sankce při jejich porušování.

Odůvodnění:

Bezpečnost osob, ochrana majetku a životního prostředí patří k základním lidským právům a svobodám občanů, a jsou proto garantována Ústavou ČR.

Tato práva mohou být vážně omezena provozovanými technickými zařízeními, obzvláště těmi, která svým charakterem nebo akumulovanou energií (tzv. specifická ohrožení), při nesprávném používání nebo nevhodném provozování, představují zvýšenou nebo i vysokou míru ohrožení života a zdraví, např. parní kotel, tlaková nádoba, potrubní rozvody, výtah, jeřáb, plynovody, elektrické zařízení, apod.

V zájmu preventivního zajištění bezpečnosti technických zařízení při provozu je nutno vymezit tato zařízení podle jejich rizikovosti zákonem a tímto také stanovit základní práva a povinnosti k zajištění bezpečnosti jejich provozu po celou dobu životnosti.

Zákonem budou řešena také vyhrazená technická zařízení, uvedená do provozu před nabytím účinnosti tohoto zákona, a stanoven postup v případech, kdy požadavkům a podmínkám tohoto zákona nevyhoví.

2.   Vymezení rozsahu působnosti zákona
2.1. Právní úprava tohoto zákona se vztahuje na provoz vyhrazených technických zařízení, u nichž je vzhledem k jejich charakteru a akumulované energii stanoven zvláštní režim předepisující požadavky na zajištění bezpečnosti provozu a provozní spolehlivosti technických zařízení v prostředí, ve kterém jsou instalovány, a opatření k eliminaci rizik souvisejících s jejich nesprávným a neodborným provozováním a užíváním. Provoz se touto právní úpravou vymezuje okamžikem, kdy vyhrazené technické zařízení bylo předáno k jeho prvnímu použití, dále dobou jeho provozování až po provedení demontáže před jeho trvalým vyřazením z provozu. 

2.2.
Zákon se nevztahuje na ověřování stavu vyhrazeného technického zařízení při jeho uvádění do provozu, stanoví-li tak zvláštní právní předpis [zákon č. 22/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů]. 

2.3 Vyhrazeným technickým zařízením se rozumí soubor vzájemně funkčně propojených nebo na sebe funkčně navázaných konstrukčních prvků, přístrojů, mechanismů, pohonů, ovládacích a silových obvodů apod., které při provozu závislém na energetickém zdroji (vyjma lidské síly) vykonávají určité předem definované činnosti, nebo slouží k přepravě energií, kapalných nebo plynných medií, výrobků nebo osob. Vyhrazenými technickými zařízeními jsou zařízení tlaková, zdvihací elektrická a plynová.  

2.4.
Právní úprava daná zákonem bude mít obecnou platnost, přičemž bližší specifikace podmínek s ohledem na zvláštní úpravu provozu vyhrazeného technického zařízení vzhledem k prostředí, ve které je provozováno, či způsobu jeho užití, bude řešena právním předpisem v působnosti toho ministerstva nebo ústředního správního orgánu, který ji uplatní vzhledem ke své působnosti a k míře ohrožení bezpečnosti a zdraví osob při specifických podmínkách jeho provozu. Pokud bude nutná nebo přípustná odlišná úprava u některých druhů provozovaných vyhrazených technických zařízení, zákon to výslovně připustí (např. energetický zákon, zákon č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti, výbušninách a státní báňské správě, zákon č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, atomový zákon apod.)

2.5.
Zákon se nevztahuje na určená technická zařízení používaná při provozování dráhy nebo drážní dopravy nebo lyžařských vleků [zákon č. 266/1994 Sb.] .

Odůvodnění:

Zákonem č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, je stanoveno, „že technické požadavky na výrobky, které by mohly ohrozit zdraví nebo bezpečnost osob, majetek nebo životní prostředí, práva a povinnosti osob, které uvádějí na trh výrobky a povinnosti osob pověřených k činnostem se řídí tímto zákonem“. Dozor nad uváděním výrobků na trh, a to včetně skupin vyhrazených technických zařízení, vykonává Česká obchodní inspekce, popřípadě orgán stanovený zvláštním zákonem.

V návaznosti je nutno nově řešit bezpečnost provozu vyhrazených technických zařízení) od jejich uvedení do provozu, používání, jejich přemístění, odstavení po závažných nehodách, rekonstrukcích a modernizacích a předání do opakovaného používání, a to po celou dobu provozování až po jejich trvalé vyřazení demontáží.

Působnost zákona je i v nevýrobní činnosti, vztahuje se na zařízení využívaná pro volný čas a na zařízení společné části domu v bytovém domě a na nebytové prostory s výjimkou bytů a vyjma rodinných domů v osobním vlastnictví. 

Některé činnosti jsou, s ohledem na svá specifika, upraveny zvláštními zákony a tato zásada je v návrhu tohoto zákona zachována, pokud to není v rozporu se směrnicemi ES. 
3. Vymezení pojmu zkouška, revize, prohlídka, inspekce a inspekční plán vyhrazeného technického zařízení
3.1. Prohlídka je činnost, kterou se ověřuje vizuálně, zda vyhrazená technické zařízení odpovídá stanoveným provozním podmínkám, není-li viditelně poškozeno, nevykazuje-li zjevnou závadu a zda jeho provozem není ohrožena bezpečnost práce a provozu.
3.2. Zkouška je ověřování stavu vyhrazeného technického zařízení podle průvodní dokumentace, popřípadě místního provozního bezpečnostního předpisu, zda zařízení je schopno plnit svůj účel a zda jeho stav neohrožuje bezpečnost práce a jeho provozu. Provádí se ověření bezpečné funkce zařízení v zátěžových hodnotách, a to zejména po provedené montáži, instalaci nebo opravě.

3.3. Revize je celkové ověřování stavu vyhrazeného technického zařízení, zda je způsobilé z hlediska bezpečnosti práce a bezpečnosti jeho provozu. Zahrnuje prevenci technických rizik spojených s bezpečným provozováním a používáním zařízení a kontrolu shody skutečného provedení vyhrazeného technického zařízení s průvodní, popřípadě provozní dokumentací a s požadavky technických předpisů.
3.4. Inspekcí se rozumí celkové ověřování a vyhodnocování stavu vyhrazeného technického zařízení, jeho částí a součástí, jeho provozních dějů a vlivu na celkovou bezpečnost zařízení a zbytkovou životnost. 

3.5. Inspekčním plánem se rozumí systém dohledu uživatele nad technickou bezpečností zařízení představující soubor technických, systémových a provozních opatření založených na kontinuálním shromaždování a vyhodnocování technických údajů o jeho stavu z hlediska provozuschopnosti a bezpečnosti.

Odůvodnění:

Současná terminologie oboru je svázána s názvoslovím vycházejícím z českých technických norem. Jejich rozsah a smysl je však pro různá vyhrazená technická zařízení odlišný. Pro účely tvorby nového právního předpisu je nutné najít jejich společné znaky a postupy pro unifikaci a zobecnění principů vykonávaných činností. 

Návrh definice pojmů se opírá o nové zobecnění popisu činností při ověřování stavu zařízení. Určitým vzorem byla úprava podle prováděcího předpisu k zákonu č. 61/1988 Sb. o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů. Z hlediska nových potřeb vyvolaných rozvojem technologií je návrh doplněn o nový pojem inspekce.  

Součástí návrhu je i definice inspekčního plánu jako systému dohledu uživatele nad technickou bezpečností, kterým je soubor opatření zajišťující bezpečnost provozu s využitím technologie detekce stavů a predikce nehodových dějů. Je zaváděn zejména pro potřeby velkých průmyslových celků, technologických linek apod. a jeho úlohou bude nastavení odlišného režimu zajištění technické a provozní bezpečnosti při vyšší ekonomičnosti jejich provozu.

.

4. Vymezení pojmů provozu vyhrazeného technického zařízení, používání, obsluhy, opravy, montáže, rekonstrukce a modernizace

4.1. Provozem vyhrazeného technického zařízení se rozumí realizace práv uživatele k movitému majetku při využívání funkcí, vlastností a technických parametrů technického zařízení k účelům a za podmínek specifikovaných průvodní dokumentací výrobce nebo dodavatele (dále jen „průvodní dokumentace“)[§ 2 písm. e) nařízení vlády č. 378/2001 Sb.]. Provoz podle této právní úpravy zahrnuje činnosti na vyhrazeném technickém zařízení po jeho předání k prvnímu používání, jeho používání včetně např. jeho údržby nebo opravy, rekonstrukci, modernizaci a ověřování stavu z hlediska bezpečnosti provozu a bezpečnosti práce obsluhy. 

4.2. Bezpečností provozu vyhrazeného technického zařízení se rozumí jeho stav v souladu s  bezpečnostními požadavky stanovenými právním předpisem, popřípadě normovými hodnotami a dalšími předpoklady, při kterém není ohrožen život nebo zdraví uživatelů ani třetích osob, majetek a životní prostředí, a to za předpokladu dodržení určeného použití a prostředí po celou dobu jeho provozu.

4.3. Používání vyhrazeného technického zařízení je vykonávání činností, při kterých jsou využívány funkce, vlastností a technické parametry zařízení k účelům a za podmínek specifikovaných průvodní dokumentací. Tato činnost je spojená zejména se spouštěním, zastavováním, odstavováním, dopravou, úpravou, seřizováním, manipulací, opravou, údržbou a čištěním technického zařízení po celou dobu jeho používání.
4.4. Obsluha je fyzická osoba, která zařízení používá (ovládá) a je k tomu oprávněna. Obsluhu vyhrazeného technického zařízení kategorie I a II může, stanoví-li to zvláštní právní předpis[např. zákon č. 309/2006 Sb., vyhláška č. 392/2003 Sb.], vykonávat jen fyzická osoba se zvláštní odbornou způsobilostí.

4.5. Oprava je výměna opotřebovaných nebo poškozených součástí nebo částí technických zařízení za funkční podle průvodní dokumentace výrobce.

4.6. Montáž je ustavení, instalace a sestavení nebo jiná, používání zařízení přesahující, manipulace s výrobkem uvedeným na trh, u něhož taková manipulace může mít vliv na jeho bezpečnost a spolehlivost.

4.7. Rekonstrukce jsou zásahy do technického zařízení, zejména do jeho elektrického nebo řídícího vybavení, které mají za následek změnu účelu nebo změnu technických parametrů anebo způsobu ovládání. Pro účely tohoto zákona není rekonstrukcí oprava (generální oprava).

4.8. Modernizace jsou zásahy do vyhrazeného technického zařízení, mající za následek zvýšení jeho technické úrovně nebo bezpečnosti provozu. (Pozn.: při nezměněných základních parametrech zařízení.)
4.9. Předáním vyhrazeného technického zařízení do používání je okamžik, kdy po provedení předepsané revize zařízení nebo jeho zkoušky ke zjištění jeho stavu a vlivu na okolí a na pracovní prostředí a po vyhodnocení dosažených výsledků bylo technické zařízení uznáno schopným opakovaného používání a bezpečného provozu. Zahrnuje veškerá opatření, která musí uživatel splnit, aby k používání byla předána pouze zařízení vyhovující ustanovením tohoto zákona. Předání ve smyslu předchozí věty může předcházet také práce spojené s montáží. Předáním do prvního používání je okamžik uvedení do provozu, není-li u technického zařízení při jeho uvedení do provozu posouzena shoda s technickými požadavky podle zvláštního zákona [zákon 22/1997 Sb.].

Odůvodnění:

Činnosti na vyhrazeném technickém zařízení, při nichž může dojít ke změně, která má vliv na bezpečnost provozu zařízení, je nutno v případech, kdy to zákon stanoví, odborně posoudit, zda je bezpečnost zajištěna požadovaným způsobem. Z hlediska bližší specifikace činností pro popis povinností výrobce a uživatele je nezbytné vymezit provoz vyhrazených technických zařízení a jejich používání, a specifikovat činnosti při obsluze a předání zařízení do používání. 

Modernizace a rekonstrukce jsou zásahy na vyhrazeném technickém zařízení, které mohou výrazně ovlivnit bezpečnost při jeho provozu. Vyhrazené technické zařízení uváděné do provozu musí splňovat technické požadavky, které stanovují právní předpisy upravující uvádění výrobků na trh. Těmto požadavkům musí zařízení vyhovět, a to jak jeho součásti nebo části, tak zařízení jako celek. Jedná-li se o zařízení, které bylo uvedeno do provozu před platností zákona č. 22/1997 Sb. a jeho prováděcích předpisů, a je prováděna jeho rekonstrukce či modernizace, je podmínkou jeho nového předání do prvního užívání splnění příslušných technických požadavků. Je proto žádoucí je definovat.
5. Vymezení pojmů dodavatele a pronajímatele
5.1. Dodavatel je právnická nebo fyzická osoba, dodávající vyhrazené technické zařízení a provádějící jeho montáž a instalaci, rekonstrukci, modernizaci a opravu či jiné činnosti na vyhrazeném technickém zařízení nebo jeho části. 

5.2. Pronajimatelem je právnická nebo fyzická osoba, která vyhrazené technické zařízení půjčuje nebo pronajímá. 

Odůvodnění:

Navrhovaný zákon bude navazovat na zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky, ve znění pozdějších předpisů, který užívá pojem výrobce. Vyhrazená technická zařízení mohou a často jsou kompletována z prvků (výrobků) několika výrobců a zprovozněna třetí osobou, již může být jeden z výrobců, uživatel anebo osoba se zvláštní odbornou způsobilostí, která k takové činnosti má kvalifikaci a oprávnění podle živnostenského zákona. Proto byl zaveden a vymezen pojem dodavatele. Dodavatelem podle této právní úpravy není právnická nebo podnikající fyzická osoba, která zajišťuje jen ověřování bezpečného stavu technického zařízení.

Rovněž je vymezen pojem pronajímatel vzhledem k nutnosti stanovení práv a povinností uživatele v případě pronajímání vyhrazeného technického zařízení.

Obdobně adresátem povinností ve vztahu k provozu technických zařízení je uživatel, pojem převzatý ze zákona 22/1997 Sb..

6. Stanovení obecných požadavků na bezpečnost provozu vyhrazených technických zařízení

6.1. Vyhrazené technické zařízení smí být provozováno, splňuje-li požadavky na předání do používání a na bezpečnost jeho provozu, k účelům a za podmínek stanovených v příslušné průvodní dokumentaci.

6.2. Za bezpečný se považuje provoz vyhrazeného technického zařízení splňujícího požadavky právního předpisu a dále, pokud pro ně právní předpis tyto požadavky nestanoví, splňuje-li požadavky normových hodnot či pravidel správné praxe anebo odpovídá-li stavu vědeckých a technických poznatků známých v době jeho uvedení do provozu.

Odůvodnění:

Zákon stanoví, jaké zařízení lze předat do užívání uživatelem, dále požadavek na zajištění bezpečnosti vyhrazených technických zařízení v provozu, a to po celou dobu jejich užívání. V definici technického zařízení se vychází z definice bezpečného výrobku podle § 3 zákona č. 102/2001 Sb., o obecné bezpečnosti výrobků.

Definice bezpečnosti provozovaného vyhrazeného technického zařízení uvedená v zákoně deklaruje jeho uživateli skutečnosti, které se mohou stát předmětem prokazování odpovědnosti za škody způsobené v důsledku provozování těchto zařízení v rozporu s požadavky na jejich bezpečnost.

7. Stanovení kategorií vyhrazených technických zařízení podle úrovně jejich nebezpečnosti 

7.1. Podle úrovně nebezpečnosti, vyplývající z hodnocení rizik zařízení při provozu, tj. míry ohrožení specifickým rizikem při jeho provozování, budou tato zařízení rozdělena do tří kategorií:

7.1.1
I – vysoce riziková - zařízení, u nichž selhání ochranných a bezpečnostních prvků nebo předepsaných postupů představuje vysoké riziko ohrožení života a závažného poškození zdraví osob, majetku a životního prostředí, 

7.1.2 II – riziková – zařízení, u nichž selhání ochranných a bezpečnostních prvků nebo předepsaných provozních postupů představuje riziko ohrožení života a zdraví osob, majetku a životního prostředí, 

7.1.3 III – ostatní – zařízení, nepředstavující při provozování vyšší než přijatelné riziko.

7.2. Zákon stanoví, že vyhrazená technická zařízení I a II. kategorie podléhají při jejich provozování zvláštnímu režimu ověřování jeho stavu. Rovněž stanoví, že vyhrazená technická zařízení kategorie I, II a III podléhají při provozování dozoru prováděnému pověřeným kontrolním úřadem (orgánem státní správy). 

7.3. Uživatel vyhrazených technických zařízení I a II kategorie, nevede-li inspekční plán [3.5.], je povinen vést vlastní seznam těchto zařízení, ve kterém bude vyznačeno, o jaká zařízení se jedná, kde jsou instalovaná, kdy byly u nich provedeny poslední revize a jaká je lhůta pro revize následující. 

Odůvodnění:

Zařazení výrobků do kategorie nebezpečnosti patří k základním prvkům zákona o bezpečnosti provozovaných vyhrazených technických zařízení. Je nutno určit, u kterých vyhrazených technických zařízení může používání představovat riziko pro bezpečnost nebo ochranu zdraví zaměstnanců a jak velké toto riziko je. Je konkretizací článku 5 Směrnice Rady č. 89/655/EHS, o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání pracovního zařízení zaměstnanci při práci.

Vyhrazeným technickým zařízením I. kategorie jsou zařízení, u nichž selhání ochranných a bezpečnostních prvků nebo porušení předepsané technologické kázně představuje vysoké riziko ohrožení života a zdraví lidí, majetku a životního prostředí, případně ohrožující velký počet osob. 

Vyhrazeným technickým zařízením II. kategorie jsou zařízení, u nichž selhání ochranných a bezpečnostních prvků nebo porušení předepsané technologické kázně představuje zvýšené riziko ohrožení života a zdraví lidí, majetku a životního prostředí. Jedná se zároveň o zařízení, u nichž je vyžadováno, aby jejich připojení (instalaci) a předání do používání prováděla osoba se zvláštní odbornou způsobilostí, a pro něž jsou stanoveny pravidelné úkony popřípadě funkční zkoušky, které může vykonávat pouze osoba odborně způsobilá.

Vyhrazeným technickým zařízením III. kategorie jsou ostatní zařízení, nepředstavující při provozování vyšší než společensky únosné riziko.
Stanovením povinnosti ověřování bezpečného stavu zařízení I. až III. kategorie se naplňuje požadavek Směrnice Rady č. 95/63/EHS, která je pozměňující směrnicí Směrnice Rady č. 89/655/EHS a doplňuje ji především o oblasti inspekce pracovních zařízení.

Rozsah, parametry a kritéria vyhrazených technických zařízení podléhajících ověřování bezpečného stavu stanoví prováděcí předpis. Ten také zařadí tato zařízení do kategorií podléhajících ověřování bezpečného stavu vyhrazeného technického zařízení na základě doporučení příslušných resortů nebo orgánů státního dozoru. Tímto reaguje na mezinárodní změny anebo na potřeby zajištění bezpečnosti provozu zařízení v ČR, v důsledku zavádění nových technologií či poznatků vědy a techniky.

Požadavek na vedení aktuálního seznamu používaných vyhrazených technických zařízení s údaji o instalaci, revizích a kontrolách a termínu následujícího ověřování jeho stavu především bude sloužit jak uživateli tak pověřenému orgánu státní správy oblasti inspekce pracovních zařízení.

8. Ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení 

8.1.
Ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení se provádí předepsanou prohlídkou, revizí a zkouškou technického zařízení, a to po montáži, instalaci, opravě, rekonstrukci, po odstavení zařízení (např. po závažných nehodách), ve lhůtách stanovených prováděcím předpisem a v případech, kdy to nařídí pověřený orgán státní správy k ověření, zda zařízení splňuje požadavky příslušných právních předpisů, popřípadě normových hodnot a požadavků průvodní dokumentace výrobce popř. provozní dokumentace zařízení. 

8.2 Ověřování stavu bezpečnosti vyhrazených technických zařízení podle 8.1 revizí a zkouškou smí provádět u vyhrazených technických zařízení I. a II. kategorie jen 

a)
zaměstnanec, který je odborně způsobilý,

b)
podnikající fyzická osoba a právnická osoba, které vyhoví požadavkům tohoto zákona a jeho prováděcích předpisů na odbornou způsobilost (dále jen „oprávněná osoba“),
b)
právnická osoba autorizovaná podle tohoto zákona. 

8.3
Prováděcí předpis stanoví, které třídy popřípadě skupiny vyhrazených technických zařízení I. a II. kategorie může ověřovat revizí a zkouškami výhradně autorizovaná právnická osoba podle článku 8.2 písm c). Kritérium pro jejich určení je jak složitost konstrukce vyhrazeného technického zařízení a zajišťování zkoušky jeho bezpečné funkce, tak nároky na technické vybavení a personální zabezpečení celkového ověřování stavu. 

8.4
Ověřování stavu vyhrazeného technického zařízení III. kategorie prohlídkou, stanoví-li tak průvodní dokumentace nebo prováděcí právní předpis, zajišťuje při jeho provozu fyzická osoba určená uživatelem.

8.5
Od stanovených postupů ověřování prohlídkou, zkouškou a revizí podle 8.1 ve lhůtách stanovených prováděcím právním předpisem se lze v případech složitých výrobních celků, jejichž součástí jsou vyhrazená technická zařízení, odchýlit, je-li splněna podmínka, že bylo inspekcí ověřeno (prokázáno) zajištění jeho bezpečnosti podle požadavků právních předpisů a normových hodnot a osvědčen autorizovanou právnickou osobou inspekční plán. Další postup ověřování stavu bude určen na základě inspekčního plánu. 

Odůvodnění:

Ověřováním stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení naplňuje stát své povinnosti k zajištění občanských práv na předcházení ohrožení zdraví a života a současně ustanovení čl.2 odst. 3 Ústavy ČR o tom, že státní moc lze uplatňovat jen v případech, mezích a způsoby, které stanoví zákon.

Účelem těchto činností je ověřit, zda zařízení je schopno plnit svůj účel a neohrožuje bezpečnost práce a provozu, zda zodpovídá provozním podmínkám a je ve shodě jeho skutečné provedení s průvodní či provozní dokumentací. Návrh zákona sleduje záměr neprovádět ověřování bezpečného stavu státem. S ohledem na rizika, s nimiž je spojeno provozování zařízení I. až III. kategorie, zákon stanoví, kdo je oprávněn provádět revize, zkoušek a inspekce podle tohoto zákona. Oprávněná osoba je podnikajících fyzická osoba nebo právnická osoby s vázanou živností k provádění revizí a zkoušek vyhrazených technických zařízení I. a II. kategorie, která má jednoho nebo více zaměstnanců odborně způsobilých k provádění revizí a zkoušek nebo je sama odborně způsobilá k příslušným činnostem při ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení. 
Komplexní posuzování stavu je prováděno za účelem schvalování odchylného termínového režimu zkoušek a revizí na vyhrazených technických zařízení a hodnocení zbytkové životnosti technických zařízení.
Podle míry rizika je stanoven stupeň ověřování a lhůta jejího provádění. Lhůtu podle druhu technického zařízení stanoví prováděcí předpis. U složitých výrobních celků je s ohledem na zabezpečení integrity technických zařízení připuštěn odchylný postup ověřování jeho stavu. Podmínkou tohoto odchylného postupu je zavedení systému dohledu nad technickou bezpečností zařízení, osvědčeného autorizovanou právnickou osobou. Je volbou na uživateli, aby si vybral v těchto případech vhodný způsob vyhovující jeho potřebám.

Vlastní postup ověřování stavu bezpečnosti stanoví zákon, prováděcí předpisy, průvodní dokumentace technického zařízení výrobce případně technické normy.

9. Oprávnění k výkonu činností na vyhrazených technických zařízeních I. a III. kategorie

9.1. Obsluhu, montáž, instalace a s tím spojené řízení prací na vyhrazeném technickém zařízení I. a II. kategorie mohou v případech stanovených zvláštním právním předpisem vykonávat jen fyzické osoby, které splní předpoklady vzdělání, praxe v oboru a úspěšné vykonání zkoušky ze zvláštní odborné způsobilosti. V případech, kdy tak stanoví zvláštní právní předpis, musí tyto osoby splňovat i předpoklady zdravotní způsobilosti (národní standard). Pro účely „přenositelnosti“ dokladu o úspěšné zkoušce zvláštní odborné způsobilosti stanoví příloha prováděcího předpisu k tomuto zákonu požadavky na zvláštní odborné znalosti a dovednosti fyzických osob včetně tematických okruhů ke složení zkoušek.

9.2. Zvláštní právní předpis stanoví u kterých vyhrazených technických zařízení zařazených do I. až III. kategorie vzhledem k jejich zbytkovému riziku bude požadováno zaškolení a zácvik jeho obsluhy nebo osob provádějících montáž a instalace a způsob následného ověření jejich zvláštní odborné způsobilosti (podnikový standard). 

9.3. Uznávání odborné kvalifikace fyzické osoby k činnostem podle bodů 9.1 a 9.2, která je příslušníkem členského státu Evropské unie, jiného smluvního státu Dohody o Evropském hospodářském prostoru nebo Švýcarské konfederace, stanoví zvláštní právní předpis [zákon č. 18/2004 Sb.]. Uznávacím orgánem je pověřený orgán státní správy.
Odůvodnění:

Návrh zákona sleduje záměr osvědčovat zvláštní odbornou způsobilosti k činnostem na technických zařízení podle zvláštních právních úprav, kterými je např. zákon 309/2006 Sb. , nebo zákon 61/1988 Sb. a jeho prováděcí předpisy. Vzhledem k již zavedené praxi budou stanoveny s ohledem na rizikovost vykonávaných obslužných a provozních činností fyzických osob a dopadu těchto činností na zajištění bezpečnosti provozu vyhrazeného technického zařízení dva režimy ověřování jejich zvláštní odborné způsobilosti, a to národní a podnikový standard. 

Způsob osvědčení splnění národního standardu je specifikován zvláštním právním předpisem, případně jeho dalšími prováděcími předpisy, jehož součástí je stanovení subjektu odpovědného za provedení zkoušky, postupu, organizace a podmínek jejího provedení včetně náležitostí spojených se zkouškou, a obsahem požadovaných znalostí a dovedností. Aby bylo docíleno sjednocení výsledku jejich osvědčení napříč resorty budou v prováděcím předpisu stanoveny požadavky na zvláštní odborné znalosti a dovednosti fyzických osob včetně tematických okruhů otázek ke složení zkoušek. 

V případě postupu stanoveného zákonem č. 309/2006 Sb. bude snahou Ministerstva práce a sociálních věcí přenést zmocnění k akreditaci právnických a fyzických osob k provádění zkoušek zvláštní odborné způsobilosti a uznávaní příslušných kvalifikací, a to s ohledem na odborné zázemí k prověřování držitelů akreditace a odborné posuzování dokumentace a shody s požadavky na uznání požadované kvalifikace, na pověřený orgán státní správy. 

Pro účely a soulad se stávající praxí bude v případě podnikového standardu splnění požadavku na ověření zvláštní odborné způsobilosti vyjma postupu uvedeného ve zvláštním právním předpisu naplněno osvědčením vydaným certifikačním místem akreditovaným Českým institutem pro akreditaci. 

V osvědčení, vedle identifikačních údajů majitele musí být uveden druh a rozsah zařízení a činnosti, které lze podle osvědčení vykonávat, doba platnosti popř. jiné podmínky stanovené tím, kdo osvědčení vydal, a identifikační data vydavatele osvědčení.
10. Osvědčení k odborné způsobilosti fyzických osob a uznávání odborné kvalifikace

10.1 Osvědčení fyzické osoby k ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazeného technického zařízení prohlídkou, revizí a zkouškou

10.1.1 Osvědčení o odborné způsobilosti k ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení prohlídkou, revizí a zkouškou vydává pověřený orgán státní správy na základě ověření splnění předpokladů kladených na odbornou praxi a vzdělání a na základě úspěšného vykonání zkoušky z odborné způsobilosti. 

10.1.2 Pro vykonávání prací ve specifických podmínkách a pracovních prostředích používání vyhrazených technických zařízení stanovených zvláštními právními předpisy může orgán příslušný podle těchto zvláštních právních předpisů vyžadovat další ověření odborné způsobilosti. 

10.1.3 Osvědčení bude obsahovat údaje o jménu, příjmení a datumu narození osvědčené osoby, kategorii, třídě, skupině, druhu a rozsahu vyhrazeného technického zařízení, na kterém může provádět ověřování stavu bezpečnosti, evidenční číslo osvědčení s rozlišovacími znaky rozsahů a datum vydání osvědčení a dobu jeho platnosti. 

10.1.4 Platnost osvědčení lze prodloužit na základě písemné žádosti fyzické osoby podané před uplynutím doby platnosti osvědčení a na základě úspěšného přezkoušení z odborné způsobilosti.

10.3
Při uznávání odborné kvalifikace fyzických osob k činnostem podle 10.2.1, které získaly svoji kvalifikaci v jiném členském státě Evropské unie, jiném smluvním státě Dohody o Evropském hospodářském prostoru nebo ve Švýcarské konfederaci, se postupuje podle zákona o uznávání odborné kvalifikace. Uznávacím orgánem je pověřený orgán státní správy. Před zahájením dočasného nebo příležitostného výkonu činnosti na území České republiky fyzickou osobou, která je oprávněna vykonávat obdobnou činnost v jiném členském státě Evropské unie, jiném smluvním státě Dohody o Evropském hospodářském prostoru nebo Švýcarské konfederaci, jsou oblastní úřady pověřeného orgánu oprávněny požadovat ověření odborné kvalifikace.
10.4 Za posuzování a ověřování odborné způsobilosti fyzické osoby zkouškou, a vydání dokladu o uznávání odborné způsobilosti hradí žadatel správní poplatek. [zákon 368/1992 Sb., o správních poplatcích]

10.5 Osvědčení o odborné způsobilosti podle 10.2 má platnost pět let.

10.6 Doklady a dokumenty o provedených prohlídkách, revizích a zkouškách může vyžadovat orgán státní správy vykonávající dozor nad povinnostmi dodavatele, uživatele a oprávněné osoby, v jehož působnosti podle zvláštního zákona jsou regulovaná činnost a provoz vyhrazeného technického zařízení zabezpečovány.
Odůvodnění:

Základní podmínkou bezpečného provozu vyhrazených technických zařízení je, aby do používání bylo předáno pouze takové zařízení, které splňuje zákonem stanovené podmínky. Protože ve většině případů je jak předání, tak i provoz spojen s prováděním odborných postupů, u kterých je vyžadována odborná garance za jejich provedení a bezpečnou funkci, stanovuje se tímto zákonem institut osvědčení fyzických osob. Jedná se o institut, jehož cílem je osvědčit, že u těchto osob byla prokázána, vzhledem ke stanoveným kritériím posuzování, odborná způsobilost k prováděným činnostem na vyhrazených technických zařízeních.  Podmínky pro stanovené činnosti se nevztahují na postupy podle zákona o technických požadavcích na výrobky. 

Touto úpravou se navazuje na předchozí požadavky stanovené zákonem č. 174/1968 Sb. s výjimkou oprávnění, a to s tím rozdílem, že se usiluje¨o zajištění „přenositelnosti“ uvedených osvědčení pro činnosti bez ohledu na resortní působnost. Původně požadované oprávnění, které bylo podmínkou pro získání živnostenského oprávnění, bylo vypuštěno z této právní úpravy, a to s ohledem na to, že je vázáno na způsobilost subjektu z hlediska zabezpečení provozu živnosti, nikoliv pouze na odbornou způsobilost.  
Vzhledem k  podmínkám vzájemného uznávání odborné kvalifikace v rámci EU jsou nastaveny postupy umožňující jejich naplnění. 

11. Autorizace právnické osoby ke stanoveným činnostem na vyhrazených technických zařízeních I. a II. kategorie

11.1 Posuzování a ověřování, zdali žadatel o autorizaci splňuje zákonem stanovené podmínky pro výkon činností autorizované právnické osoby, provádí pověřený orgán státní správy. Ten je ze zákona též zmocněn udělit a odebrat rozhodnutí o autorizaci a vykonávat kontrolu plnění stanovených autorizačních podmínek. 

11.2
VARIANTA I

Žadatelem o autorizaci je právnická osoba, která prokáže zajištění nezbytných organizačních, materiálních, technických a personálních předpokladů k řádnému výkonu činnosti autorizované právnické osoby. K tomuto účelu předkládaná žádost o udělení autorizace musí obsahovat podrobný popis personálního zabezpečení, finančního zajištění, technického vybavení, postupů, metod a způsobů pro provádění inspekční činnosti zajišťujících nestrannost, objektivitu, důvěrnost a vyloučení střetu zájmů. Součástí žádosti bude návrh systému řízení jakosti zahrnující provádění pravidelných auditů. Předpokladem pro udělení autorizace je zajištění dostatečného počtu odborně způsobilých zaměstnanců nebo jiných fyzických osob ve smluvním vztahu k žadateli o autorizaci, jež se podílejí na vykonávané inspekční činnosti případně při revizích a zkouškách. Žadatel rovněž musí předložit doklad, že má pro vykonávanou činnost sjednáno pojištění odpovědnosti za škody s celkovou částkou krytí ve výši nejméně 30 milionů korun.

VARIANTA II
Žadatelem o autorizaci je právnická osoba, která prokáže, že je držitelem platného osvědčení o akreditaci k inspekční činnosti orgánu typu A vydaného Českým institutem pro akreditaci pro příslušný druh a rozsah vyhrazených technických zařízení a že k výkonu činností při ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízeních má zajištěn dostatečný počet odborně způsobilých zaměstnanců nebo jiných fyzických osob ve smluvním vztahu k žadateli o autorizaci, jež se podílejí na vykonávané inspekční činnosti případně při revizích a zkouškách. K tomuto účelu je předkládaná žádost o udělení autorizace, která musí obsahovat podrobný popis personálního zabezpečení, finančního zajištění, technického vybavení, postupů, metod a způsobů pro provádění inspekční činnosti a doklady o osvědčení o akreditaci inspekčního orgánu. Žadatel rovněž musí předložit doklad, že má pro vykonávanou činnost sjednáno pojištění odpovědnosti za škody s celkovou částkou krytí ve výši nejméně 30 milionů korun 
11.3 Pověřený orgán, který udělil právnické osobě autorizaci, ji může zrušit jen v zákonem stanovených případech, zejména zjistí-li, že autorizace byla udělena na základě nepravdivých údajů, autorizovaná osoba podle tohoto zákona přestala trvale splňovat podmínky autorizace nebo závažným způsobem nebo opakovaně porušila povinnosti související s předmětem autorizace.

11.4 V rozhodnutí o autorizaci musí být uveden rozsah vyhrazeného technického zařízení, pro který byla autorizace vydána. Autorizace je udělována na období 5 let.

11.5 Při podávání žádosti o autorizaci hradí žadatel správní poplatek ve výši 10 tisíc Kč.

Odůvodnění:

Ověřování stavu technického zařízení bylo doplněno o specifickou odbornou činnost, která je úzce spojena s vyššími nároky na posuzování a vyhodnocování  technické bezpečnosti jak částí tak i celého zařízení a souvisejících provozních opatření a předikovat tím budoucí stav zajištění bezpečnosti jeho provozu. Tato činnost vyžaduje vyšší záruky za provedená zjištění a závazná vyjádření, která ve svém důsledku mají´významný vliv na ekonomiku provozu. Je navržena úprava, jak prokázat procesní a odbornou způsobilost příslušných inspekčních subjektů, a kým budou subjekty k provádění činností oprávněny a kdo bude kontrolovat subjekt, jak plní stanovené podmínky. Při navržení institutu autorizace se vycházelo z principu neprovádět ověřování technické způsobilosti zařízení k provozu státem ale předat tento výkon pověřeným subjektům, které budou splňovat zákonem stanovená kritéria. 
U těch subjektů žádajících o autorizaci, u kterých byla procesní a odborná způsobilost osvědčena podle akreditačních postupů Českého institutu pro akreditaci bude jejich akreditace (podle zvláštního zákona) zárukou, že jsou splněny odborné a procesní požadavky a požadavky na systém řízení inspekčních činností podle tohoto zákona v řízení o udělení autorizace. Tento postup bude zároveň vyžadovat respektování periodických reauditů a reakreditací při pozastavení či zrušení autorizace pověřeným orgánem. V řízení o autorizaci budou respektovány zásady stanovené Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže k činnostem při posuzování shody a při vykonávání inspekční činnosti podle tohoto návrhu zákona.

12. Stanovení práv a povinností právnických a fyzických osob po dobu provozu vyhrazeného technického zařízení 

12.1. Zákon stanoví povinnosti osob k zajištění bezpečnosti provozu technických zařízení, a to s ohledem na míru jejich zbytkového rizika.

12.2. Zákon samostatně stanoví povinnosti osob v návaznosti na provoz, opravy, a provádění prohlídky, revizí a zkoušek s ohledem na kategorii, třídu, skupinu a druh zařízení.

12.2.1 Výrobce a dodavatel instalací, oprav, rekonstrukcí a modernizací technických zařízení:

a) odpovídá za jakost a kvalitu provedené služby, opravy, rekonstrukce nebo modernizace zařízení, pokud je to staveno zvláštním právním předpisem,
b) zabezpečí po provedení opravy, opakované instalace, rekonstrukce, nebo modernizace zařízení, jedná-li se o zařízení I a/anebo II kategorie, provedení předepsaného ověření způsobilosti zařízení k bezpečnému provozu,
c) vybaví zprovozněné, rekonstruované nebo modernizované zařízení průvodní dokumentací v českém jazyce a dalšími doklady a dokumenty v souladu s příslušnými právními předpisy či českými technickými normami a popřípadě dalšími požadavky k zajištění bezpečnosti provozu,

d) poskytne v průvodní dokumentaci uživateli informace, které mu umožňují posoudit obvyklá nebo rozumně předvídatelná nebezpečí, spojená s užíváním vyhrazeného technického zařízení, která by mohla ohrozit oprávněný zájem po dobu předpokládané životnosti zařízení, pokud tato nebezpečí nejsou zřejmá bez odpovídajícího upozornění,

e) zajistí, aby opravy, rekonstrukce, ověřování bezpečného stavu zařízení vykonávaly jen osoby s příslušným osvědčením, nebo odbornou způsobilostí stanovenou právními předpisy a technickými normami anebo požadavky výrobce nebo dodavatele
12.2.2 Pronajimatel technického zařízení: 

a)
odpovídá za předání do používání vyhrazeného technického zařízení, které vyhovuje podmínkám tohoto zákona,

b)
stanoví v písemné smlouvě o propůjčení či pronajmutí vyhrazeného technického zařízení práva a povinnosti smluvní strany, která bude fyzicky půjčená nebo pronajatá zařízení provozovat nebo používat.

12.2.3 Uživatel zařízení:

a) provozuje pouze zařízení bezpečná, tj. odpovídající svým provedením platným právním předpisům, českým technickým normám a průvodní dokumentaci, a o jejich provozu vedou skutečnou provozní dokumentaci v rozsahu stanoveném právními předpisy,

b) zajistí, aby v případech stanovených právním předpisem, [9.1] obsluhu, pravidelnou preventivní údržbu, zásahy do bezpečnosti výzbroje a ověřování stavu technického zařízení vykonávaly jen osoby oprávněné anebo zaměstnanci s odbornou způsobilostí stanovenou právními předpisy anebo požadavky dodavatele,

c) zajistí u technických zařízení před jeho předáním do používání a následně v provozu provádění předepsané revize, zkoušek a kontrol podle lhůt stanovených v průvodní dokumentaci nebo prováděcím právním předpisem, 

d) zajistí u provozovaných technických zařízení, v případech stanovených tímto zákonem, provádění předepsaných periodických zkoušek, revizí a kontroly v termínech uvedených v právních předpisech, po závažných nehodách, po živelných pohromách nebo přemístění zařízení a podle požadavků stanovených výrobcem popřípadě dodavatelem, 
e) zajistí u provozovaných vyhrazených technických zařízení, jež jsou součástí velkého průmyslového celku (technologická linka) a pro které byl osvědčen inspekcí inspekční plán, splnění jeho podmínek včetně pravidelného vyhodnocování technického stavu z hlediska jeho bezpečnosti a provozuschopnosti, dodržování lhůt při provádění ověřování bezpečného stavu stanovených jeho plánem,

f) zajistí bezodkladně a/nebo ve stanovených termínech odstranění závad bránících bezpečnému provozu, 

g) vydává písemné pokyny o podmínkách používání zařízení a zajistí teoretické i praktické proškolení osob provádějících obsluhu, údržbu a opravu zařízení a ověření jejich zvláštní odborné způsobilosti. Obsahem teoretického i praktického proškolení jsou i rozumně předvídatelné neobvyklé situace a vyvození závěrů, které je nutné při jejich vzniku učinit, 

h) je povinen bezodkladně oznámit příslušnému pověřenému orgánu státní správy závažné nehodové události, které souvisí přímo s provozem vyhrazeného technického zařízení I kategorie, u kterých došlo k závažnému selhání nebo poškození konstrukčních dílů nebo bezpečnostního zařízení způsobující škodu na majetku a zařízení velkého rozsahu nebo smrt při používání vyhrazeného technického zařízení. Oznamovací povinnost stanovená zvláštním právním předpisem není tímto dotčena [zákon č. 133/1985 Sb., zákon 59/2006 Sb.]. Obsahem oznámení je identifikace uživatele, typ, značka, název a druh vyhrazeného technického zařízení a základní popis nehodové události a vymezení času, kdy se událost stala. Uživatel je povinen bezodkladně vykonat potřebná opatření, aby nedošlo k dalšímu ohrožení života a zdraví. Pověřený orgán může uživatele vyzvat, aby událost, na kterou se vztahuje ohlašovací povinnost, nechal na své náklady posoudit autorizovanou právnickou osobou z hlediska příčin nehodového děje a provedených opatření uživatele k nápravě stavu ohrožujícího život a zdraví a výsledek tohoto posouzení pak pověřenému orgánu předložil.
12.2.4 Autorizovaná právnická osoba nebo oprávněná osoba podle tohoto zákona:

a) odpovídá za rozsah a kvalitu provedení ověření bezpečného provozu vyhrazených technických zařízení, 

b) vyhotovuje doklad o provedeném ověření bezpečného stavu dle 3.2, 3.3 a 3.4 předá ho uživateli anebo provede zápis do průvodní popřípadě provozní dokumentace, kde zaznamenává jednoznačný závěr, že zařízení je schopné bezpečného provozu, 

c) označí vyhrazené technické zařízení I. a II. kategorie na určeném místě způsobem stanoveným prováděcím právním předpisem vydaným podle tohoto zákona, vyhoví-li vyhrazené technické zařízení stanoveným požadavkům na jeho bezpečnost,

d) přeruší provádění revize či kontroly a uvědomí o tom uživatele, zjistí-li, že při provádění revize či kontroly technického zařízení kategorie I je k ověření jeho bezpečnosti nutno provést zkoušku, 

e) vyhotovuje doklad o provedeném ověření bezpečného stavu dle 3.2, 3.3 a 3.4 předá ho uživateli anebo provede zápis do průvodní popřípadě provozní dokumentace, kde zaznamenává jednoznačný závěr, že zařízení není schopné bezpečného provozu. O této skutečnosti informuje bez zbytečného odkladu uživatele. V případě závad bezprostředně ohrožující závažným způsobem obsluhu nebo jiné osoby vyřadí uživatel zařízení z provozu (na základě výše uvedeného dokladu nebo zápisu). Nové uvedení do provozu po opravě musí být ověřeno oprávněnou nebo autorizovanou osobou,
f) musí být pojištěna pro případ škody způsobené následkem výkonu činností podle tohoto zákona.

Odůvodnění:

K naplnění ustanovení čl. 4 Ústavy ČR je nutno přímo do zákona uvést základní povinnosti osob ve vztahu k zajištění bezpečnosti provozovaných zařízení. Novou povinností je ohlašování závažných nehodových situací u technických zařízení slupiny I pověřenému orgánu státní správy do jehož působnosti provozování zařízení spadá. 

Jednou z nových povinností, která je ukládána uživateli, je oznamování závažných nehod vyhrazených technických zařízení I. kategorie způsobující závažné selhání jejich bezpečnosti mající významný dopad na poškození (destrukce) konstrukce zařízení nebo způsobující smrt při jejich používání. Uživateli je ukládána zároveň povinnost provedení nezbytných opatření na ochranu života a zdraví a k zabránění dalších škod. Cílem ohlašování je umožnit pověřenému orgánu, zváží-li potřebu využití kontrolní působnosti, provést v aktuálním čase šetření příčin a zdrojů závažné provozní nehody. 

Pověřený orgán může uživatele vyzvat, aby událost, na kterou se vztahuje ohlašovací povinnost, nechal z bezpečnostně technického hlediska na své náklady posoudit autorizovanou právnickou osobou a výsledek tohoto posouzení pak pověřenému orgánu předložil. Posouzení technické bezpečnosti musí obsahovat obrazovou a písemnou dokumentaci o zjištěném stavu vyhrazeného technického zařízení způsobené závažnou provozní nehodou a příčinách nehodové události.

13 Stanovení kontroly nad dodržováním zákona 

13.1 Kontrolou nad plněním povinností stanovených tímto zákonem a prováděcími právními předpisy vykonává pověřený orgán státní správy. Svou kontrolní činnost vykonává na základě pověření podle tohoto zákona a v rozsahu působnosti stanovenému zvláštním zákonem.[např. zákon č. 251/2005 Sb., zákon č. 61/1988 Sb.]
13.2 Pověřený orgán státní správy může nařídit provedení revize nebo zkoušky na náklady uživatele, má-li pochybnost, že bezpečnost provozu vyhrazených technických zařízení je v souladu s předloženým dokladem nebo zda doklad odpovídá zjištěnému stavu. S ohledem na důvodné nebezpečí ohrožení života může pověřený orgán nařídit uživateli provedení mimořádné revize či zkoušky vyhrazených technických zařízení.
13.3 Pověřeným orgánem státní správy k 

a) ověřování a vydávání osvědčení o úspěšně vykonané zkoušce z odborné způsobilosti fyzické osoby k revizím a zkouškám vyhrazených technických zařízení I a II kategorie podle podmínek stanovených tímto zákonem a jeho prováděcích předpisů, 

b) ověřování a posuzování, jsou-li splněna stanovená kritéria pro udělení autorizace nebo zrušení. 

c) ověřování odborné kvalifikace fyzické osoby pro účely uznávání jejich odborné způsobilosti vykonávat činnosti, pro které získaly svoji kvalifikaci v jiném členském státě Evropské unie, jiném smluvním státě Dohody o Evropském hospodářském prostoru nebo ve Švýcarské konfederaci, 

d) zpracování informací a údajů o osvědčených a autorizovaných osobách podle tohoto zákona, o provádění kontrol jejich činnosti, a inspekčních plánech osvědčených autorizovanou právnickou osobou,

e)  zpracování informací a údajů o závažných nehodových událostech spojených s provozováním vyhrazených technických zařízení I. kategorie, a o mimořádném nařízení ověření stavu zařízení revizí popř. zkouškou,

f) šetření závažných nehodových událostí vyhrazených technických zařízení I. kategorie.

jsou státní úřady 

VARIANTA I 


orgány inspekce práce v plném rozsahu a státní dozorové orgány v působnosti Českého báňského úřadu, Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra, s výjimkou ustanovení písmena b). 

VARIANTA II


orgán státní správy pro dozor nad bezpečností provozu vyhrazených technických zařízení, který se tímto zákonem zřizuje, v plném rozsahu, a státní dozorové orgány v působnosti Českého báňského úřadu, Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra, a tyto však k 13.1., 13.2 a písmena f).

13.4
Osvědčení a uznávací dokumenty k provádění činností vydaná některým se státních orgánů uvedených v 13.3 jsou platná ve stanoveném rozsahu i pro příslušné orgány státní správy podle zvláštních předpisů.
Odůvodnění.:

Jak je patrno z návrhu tohoto zákona, jde o zásadní změnu vlivu státu v této oblasti. Stát právně upraví zajištění bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení a v rámci působnosti pověřeného orgánu bude dozírat, zda je konáno podle zákona. Zásadní změnou oproti původní právní úpravě je sjednocení postupu při osvědčování a oprávnění k revizím a zkouškám, a to jejich převedení pod orgán státní správy.  K této sjednocující úpravě je přistoupeno z důvodu zajištění práv na odvolání a možnosti přezkumu výsledku osvědčení či oprávnění. Tento krok je zároveň spojován s větší transparentností při osvědčování a s vytvořením podmínek zajišťujících „přenositelnost“ dokladů napříč působností resortů. Je zde paralela i s činnostmi při uznávání odborné kvalifikace podle zákona č. 18/2004 Sb.

Tato úprava se bude opírat o jednotnou metodiku zkoušek založenou na rozdělení technických zařízení do kategorií, tříd a skupina druhů, případně členění způsobilostí podle použitého materiálu nebo technologií a příslušných požadovaných znalostí a dovednost, jež bude společné pro všechny orgány napříč resorty, jichž se úprava dotýká. Obdobně se to bude týkat i metodiky ověřování způsobilosti a plnění stanovených kritérií pro udělování oprávnění.  

Úprava počítá s jedním autorizujícím orgánem pro činnosti komplexního ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazeného technického zařízení I. kategorie a k provádění inspekce. Vzhledem k jeho vykonávaným činnostem, které mohou mít dopad na odchylný režim zkoušek a revizí, bude pro potřebu dozoru vykonávaného orgánem státní správy v rámci jeho působnosti žádoucí zavedení povinnosti oznamování osvědčených inspekčních plánů.

Varianta I.

Navrhuje přenést jednotně na stávající orgány státní správy úkony spojené s osvědčováním odborné způsobilosti fyzických osob k zajišťování činností na vyhrazených technických zřízeních I a II. kategorie. 

Navrhovaný převod činností, které byly vykonávány v rámci zákona 174/1968 Sb. organizací státního odborného dozoru na orgán inspekce práce představuje nárůst odborných agend tohoto kontrolního úřadu. Bude vyžadovat personální a materiální zabezpečení zkoušek a ověřování odborné způsobilosti právnických a fyzických osob, posuzování a vyhodnocování naplnění podmínek pro autorizaci a při kontrole autorizovaných osob. Při této činnosti lze očekávat významný nárůst agendy v roce 2010 při obnovování osvědčení vydaných v roce 2005. V současnosti je vydáno cca 20 tis osvědčení k činnostem revizního technika a  řádově 2 tisíce oprávnění k činnostem.

Vycházíme-li ze zmocnění pro tyto orgány být v souladu s působnosti podle zvláštního zákona příslušným orgánem státní správy, a to podle 14.3, je velmi důležitou podmínkou pro zajištění „přenositelnosti“ dokladů napříč resorty zavedení společného informačního zdroje o osvědčených a oprávněných osobách a uznané odborné kvalifikaci a rozsahu jejich osvědčení či oprávnění včetně aktuální informace o jejich odnětí či změně.  

Varianta II
Je ustanoven nový orgán státní správy pro dozor nad bezpečností vyhrazených technických zařízení, který vznikne transformací organizace státního odborného dozoru nad bezpečnosti vyhrazených technických zařízení. Nový orgán převezme působnost při provádění zkoušek k odborné způsobilosti, vydávání a odnímání osvědčení a úlohu uznávacího a autorizujícího orgánu a s tím spojené informační, a koordinační činnosti. 

Ostatním orgánům státní správy je ponechána působnost osvědčování k činnostem na technických zařízeních se specifickými podmínkami, prostředím a účelem jejich užití stanovené zvláštním zákonem. Obdobně jako ve variantě I. jsou činnosti dozoru nad plněním povinností dodavatele a uživatele v rámci působnosti resortů Ministerstva vnitra, Ministerstva obrany, Ministerstva dopravy a Českého báňského úřadu řešena zvláštními zákony.
14 Stanovení sankcí

14.1 Zákon stanoví sankce, které je oprávněn pověřený orgán státní správy v rámci své působnosti za neplnění požadavků uvedených v tomto zákoně uložit právnické a podnikající fyzické osobě, zejména:

a) dodavateli za předání zařízení do používání, u kterého nebylo vykonáno předepsané ověření způsobilosti k bezpečnosti provozu,

b) uživateli za provozování zařízení, které neodpovídá právním předpisům, průvodní nebo provozní dokumentaci, závěrům provedené revize, zkoušky prohlídky či inspekce,

c) uživateli za neoznámení závažné nehodové události na vyhrazeném technickém zařízení I. kategorie pověřenému orgánu státní správy
d) autorizované právnické osobě, oprávněné osobě (8.2) za neoznačení zařízení značkou ověření stavu bezpečnosti provozu vyhrazeného technického zařízení podle tohoto zákona,

e) autorizované právnické osobě, oprávněné osobě za ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazeného technického zařízení bylo provedeno v rozporu s tímto zákonem a jeho prováděcími předpisy.

Odůvodnění:

Zajištění bezpečnosti při provozu technických zařízení musí být vymahatelné, což zákon zajistí také tím, že umožní uplatňovat sankce při jeho porušování.

15 Zmocnění k vydávání prováděcích předpisů

Prováděcí předpis stanoví:

a) zařazení vyhrazených technických zařízení do kategorií, druhů, tříd, skupin, popřípadě podskupin,

b) rozsah a lhůty revizí a zkoušek a případně prohlídek podle 3..1., 3.2 a 3.3, požadovaný obsah dokumentace o provedení zkoušek a revizí,
c) rozsah dokumentace inspekčního plánu 3.5, 

d) minimální požadavky k zajištění bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení,

e) předpoklady a požadavky na vydání osvědčení odborné způsobilosti fyzické osoby a na předpoklady její zdravotní způsobilosti, stanoví-li tak zvláštní právní předpisy, a  odborné praxe k revizím, kontrolám a zkouškám, způsob provedení zkoušky a obsah tematických okruhů znalostí,

Odůvodnění:


Prováděcí předpis k provedení zákona bude vydán formou nařízení. Prováděcí předpis bude regulovat:

a) vymezení zařízení podle rizikovosti, druhu, a specifikace parametrů či technologií a materiálu,

b) činnosti, zejména při ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení ve vazbě k rizikovosti a druhu zařízení, 

c) lhůty pravidelných kontrol, zkoušek a revizí vyhrazených technických zařízení a obsah dokumentace související s ověřovací činností,

d) minimální požadavky k zajištění bezpečnosti technických zařízení, které byly předány do prvního užívání před vstoupením v účinnost zákona č. 22/1997 Sb. a jeho příslušného prováděcího předpisu, pokud tyto požadavky nebyly již stanoveny zvláštním předpisem,

e) rozsah a způsob provedení zkoušek odborné způsobilosti fyzických osob k revizím a zkouškám, resp. postupy zajišťující uznávání odborné způsobilosti fyzických osob z členské země EU.
16.
Ustanovení přechodná a závěrečná

16.1. Autorizovaná osoba a osoba oprávněná k vykonávání ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení budou zavázány mlčenlivostí o obchodních a výrobních skutečnostech, o nichž se dozvěděly v souvislosti s výkonem činností podle tohoto zákona.

16.2 Zařízení předaná do prvního používání před nabytím účinnost zákona o technických požadavcích na výrobky musí vyhovovat dalším požadavkům zvláštních právních předpisů (např. nařízení vlády 378/2001 Sb.). Je-li provedena rekonstrukce anebo modernizace vyhrazeného technického zařízení, může být předáno k používání, jen, vyhovují-li změny provedené na zařízení současnému stavu technického rozvoje.

16.3 Provádění dozoru nad bezpečností vyhrazených technických zařízení organizacemi státního odborného dozoru podle § 6a odst. 1 písm. a) a b) zákona č. 174/1968 Sb., ve znění pozdějších předpisů, započaté podle stávajících předpisů před dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, se dokončí podle stávajících předpisů. Organizace státního odborného dozoru se považují za autorizované právnické osoby podle tohoto zákona po dobu nejdéle 3 let ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.
16.4 Osvědčení o odborné způsobilosti fyzických osob, vydaná podle dřívějších předpisů, opravňují k provádění revize a zkoušky podle tohoto zákona do uplynutí doby jejich platnosti, nejdéle však po dobu tří let od nabytí účinnosti tohoto zákona.

Odůvodnění:

Doposud vydaná osvědčení o odborné způsobilosti (revizních techniků) bude možno využívat po dobu stanovenou zákonem, což zajistí dostatečný počet oprávněných osob k provádění revizí a zkoušek. Zajistí se tím současně i kontinuita mezi současným a nově upravovaným stavem. Tento postup bude realizován jen u vyhrazených technických zařízeních, u kterých byla odborná způsobilost již osvědčována. V případě stanovení zařízení, které budou zařazeny mezi vyhrazená technická zařízení I a II kategorie jako nové, bude stanovena lhůta pro zavedení povinnosti jejího ověřování v návaznosti na termínovém zajištění procesu zkoušek příslušných odborných způsobilostí.
Do přechodného ustanovení bylo vloženo ustanovení o autorizaci ITI Praha, který vykonává nyní činnost organizaci státního odborného dozoru podle zákona 174/1968 Sb., po přechodnou dobu tří let. Zákonného stanovení autorizace tohoto subjektu po přechodnou dobu především řeší tu situaci, která nastane po době nabytí účinnosti zákona a kterou je povinno ministerstvo ze zákona zajistit, i když nemá jistotu, že jakýkoliv subjekt v tom příslušném okamžiku bude autorizován či autorizován pro příslušný druh zařízení. 

V případě vyhrazeného technického zařízení, které bylo předáno do prvního používání před nabytím účinnosti zákona o technických požadavcích na výrobky, uživatel odpovídá, že tato zařízení vyhovují minimálním požadavkům, stanovených zvláštním právním předpisem. 
Zavázání o mlčenlivosti osob provádějících ověřování stavu technického zařízení je nutné kvůli ochraně práv výrobce a patentové ochraně.

17. Novelizace souvisejících zákonů

17.1 Novela zákona č. 309/2006 Sb.
Vzhledem k nově specifikovaným technickým zařízením bude vyžadována úprava § 4 odst. 2 zákona ve vztahu k nyní stanoveným požadavků na výrobní a pracovní prostředky a zařízení. Bude představovat rozšíření zmocnění o vyhrazená technická zařízení, pro která budou v příslušném prováděcím předpisu doplňovány další požadavky na bezpečný provoz a používání jednotlivých druhů zařízení. Nová úprava bude promítnuta do § 11 zákona zvláštní odborné způsobilosti při činnostech na technických zařízeních. Zejména se jedná o změnu konceptu ve způsobu ověřování a osvědčování zvláštní odborné způsobilosti a nové specifikace technických zařízení zahrnující i zařízení vyhrazená. Bude nezbytné zde definovat národní a podnikový standard osvědčení a postupy, které jej naplní. Další změnou, která se promítne do § 20, je požadavek na přenesení působnosti akreditujícího orgánu v oblasti vyhrazených technických zařízení na pověřený orgán státní správy, a to s ohledem na odborné zázemí k příslušným odborným činnostem. Tato úprava se obdobně promítne k novému zmocnění pro vydání prováděcího předpisu ke stanovení podmínek akreditace a provádění zkoušek zvláštní odborné způsobilosti.

17.2 Novela zákona č. 251/2005 Sb., o inspekci práce
Nová konstrukce regulace oblasti bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení bude mít dopad na provádění inspekce práce. Novým vydefinováním vyhrazených technických zařízení, přenesením výkonu ověřování stavu provozu technických zařízení na autorizované subjekty či na oprávněné subjekty a zavedením principu „přenositelnosti“ osvědčení vyvolá změnu skutkových podstat správních deliktů a přestupků na úseku bezpečnosti technických zařízení s vyšší mírou ohrožení života a zdraví a na úseku vyhrazených technických zařízení. 
VARIANTA I (dle 13.3)
Vzhledem k novým působnostem stanoveným navrhovaným věcným záměrem pro pověřený orgán státní správy bude do zákona č. 251/2005 Sb. včleněna nová kompetence pro provádění zkoušek odborné způsobilosti fyzických osob k ověřování stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení revizemi a zkouškami, pro udělování akreditace ke zkouškám zvláštní odborné způsobilosti a autorizace právnických osob k inspekčním činnostem na vyhrazeném technickém zařízení a pro kontrolu podmínek jak pro autorizaci, tak i akreditaci. Věcným záměrem stanovený rozsah působnosti zákona bude vyžadovat rozšíření kontrolovaných osob v § 6 i na právnické nepodnikající osoby (např. bytová družstva nebo společenství vlastníků bytových jednotek). 
VARIANTA II (dle 13.3)
Zřízením orgánu státní správy podle tohoto zákona se promítne i do výkonu inspekce práce a jeho kontrolní činnosti nad dodržováním předpisů k vyhrazeným technickým zařízením a příslušných skutkových podstat (§ 20 a § 33).
17.3
Novela zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání.
Věcný záměr navrhuje v souladu s novým návrhem novelizace živnostenského zákona řešit živnostenskou činnost pro provádění montáže, opravy, revize a zkoušky na vyhrazených technických zařízeních odlišně od stávající právní úpravy. Vypuštěním oprávnění k činnostem zahrnujícím montáž a opravy vyhrazených technických zařízení dojde k přeřazení těchto činnosti z živností vázaných do živností řemeslných. Činnost oprávněných osob (8.2 písm. b) bude živností vázanou, a to vzhledem k vazbě na splnění podmínky zajištění vykonávání této činnosti osobami s odbornou způsobilostí. 
17.4
Novely ostatních zákonů
Obecná právní úprava podmínek bezpečnosti provozu, vykonávání činností při ověřování stavu technického zařízení, zavedení principu „přenositelnosti“ osvědčení o odborné a zvláštní odborné způsobilosti bude mít i významný dopad jak na zmocnění např. v zákoně č. 61/1988 Sb., zákoně č. 219/1999 Sb., tak nové vymezení rozsahu vyhrazených technických zařízení, nové postupy a novou terminologii u příslušných prováděcích předpisů. 
D. Soulad navrhovaného věcného řešení s právním řádem

1. Promítnutí navrhovaného věcného řešení do právního řádu

a) Charakter předkládaných věcných změn překračuje vzhledem ke své oborové průřezovosti rozsah novel stávajících právních předpisů. Zejména k dosažení společného cíle v oblasti „přenositelnosti“ služeb a systémově jednotného způsobu řešení ověřování bezpečného stavu provozu vyhrazených technických zařízení a tím i stanovení obecných podmínek pro jejich provoz napříč současných působností resortů je třeba přijmout novou zákonnou úpravu.

b)  Pro systémové prosazování požadavků bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení je adekvátní řešení, které vychází ze zkušeností většiny zemí EU, tj. vytvořit rámcový zákon, který bude podobně jako zákon č. 22/1997 Sb., kterým jsou stanoveny požadavky na bezpečný výrobek před uvedením na trh a do provozu, obsahovat obecně platné požadavky na bezpečnost provozu vyhrazených technických zařízení pro nejširší okruh subjektů (zahrnující mimo jiné i právnické osoby nepodnikající např. bytová družstva nebo společenství vlastníků bytových jednotek).
c) Přijetím nové zákonné úpravy bude nahrazen nyní platný zákon č. 174/1968 Sb., a jeho prováděcí předpisy k nyní již neplatnému jeho § 5 zákona. Tímto zákonem budou vyvolány změny zákonů souvisejících, a to např. zákona č. 61/1988 Sb. a zákona č. 219/1999 Sb. a dalších, včetně jejich prováděcích předpisů stanovujících požadavky na provoz vyhrazených technických zařízení. 

2. Soulad s ústavním pořádkem České republiky.
Předkládaný návrh věcného záměru zákona je v souladu s Ústavou České republiky a s ústavními zákony. Návrh respektuje Listinu základních práv a svobod.
E. 
Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, sociální dopady a dopady na životní prostředí
1. Přijetí zákona bude mít dopad na státní rozpočet, a to převodem činností při osvědčování a uznávání odborné způsobilosti k provádění revizí a zkoušek právnických a podnikajících fyzických osob z příspěvkové organizaci na orgán státní správy jako i další zákonem stanovené povinnosti pověřenému orgánu státní správy. Náplň činnosti bude dále rozšířena o provádění autorizace k inspekčním činnostem a nové povinnosti v kontrolní činnosti a ve vedení a spravování informačních zdrojů. Odhadované dopady na finanční rozpočet budou představovat jednorázový náklad 20 milionů Kč. Provozní roční náklady jsou odhadovány ve výši 35 milionů Kč. Část finančních prostředků bude vrácena do státního rozpočtu úhradou na správních poplatcích, a to ve výši 12 milionů korun ročně za osvědčování odborné způsobilosti fyzické osoby k provádění revizí a zkoušek vyhrazených technických zařízení I a II. kategorie, rámcově 200 tis. Kč za uznávání dokladu o odborné způsobilosti a za úkony spojené s udělením akreditace. 
2. Předkladatel návrhu věcného záměru vyhodnotil současnou přímou finanční zátěž podnikatelů, která je spojena se zákonem ukládaným ověřováním stavu bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení prováděnou revizemi a zkouškami podle současné právní úpravy ve výši 6 miliard korun. Tento objem prostředků, které jsou výdajem uživatele, na druhé straně vytváří prostor pro podnikatelskou činnost osob poskytujících služby uživatelům.

3. Tento ekonomický prostor služeb representuje i nyní činnosti oprávněných osob vykonávajících montáž a opravy vyhrazeného technického zařízení. Objem jejich činností reprezentuje hodnotu dosahující výše 4 miliard korun. Touto právní úpravou dojde k mírnému snížení nákladů uživatelů odstraňováním duplicit úkonů vzhledem k činnostem prováděným podle zákona o technických požadavcích na výrobky.
4. Současně novým věcným řešením jsou navrhovány kroky, jak aplikovat postupy, které by snižovaly ekonomické provozní náklady velkých technologických celků, jejichž součástí jsou vyhrazená technická zařízení. Vzhledem k současnému technickému rozvoji zabezpečení technických zařízení, vedoucímu k jejich vyšší provozní spolehlivosti a bezpečnosti obsluhy, není nadále nutné provádět řadu činností při ověřování stavu zařízení tak, jak se uvedeno v právních předpisech z osmdesátých let minulého století. Proto i cílem návrhu je redukovat nepříznivé ekonomické dopady těchto činností především díky úspoře dosažené eliminací vynucené provozní odstávky průmyslových výrobních celků, jejichž součástí jsou vyhrazená technická zařízení, a tím i jejich nerealizované výroby z důvodů provádění periodických revizí a zkoušek individuálně u jednotlivých zařízení a  ve lhůtách stanovených jim předpisem. Tento návrh sleduje i za cíl snížit náklady podnikatelským subjektům cestou zhodnocování zařízení prostřednictvím nových postupů posuzování plánované životnosti zařízení. 

5.
Věcný záměr zákona je z hlediska dopadu na životní prostředí neutrální.

F
Soulad navrhovaného řešení s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, a se závazky, vyplývajícími pro Českou republiku z jejího členství v Evropské unii  

1. Věcný záměr zákona je v souladu se závazky přijatými členstvím České republiky v Evropské unii. 

2. Návrh vychází z požadavků směrnice Rady č. 89/655/EHS ze dne 30. listopadu 1989 o minimálních požadavcích na ochranu bezpečnosti a zdraví pracovníků při používání pracovního zařízení a její pozměňovací Směrnicí Rady č. 95/63/EHS ze dne 5. prosince 1995.
3.  Především se zde jedná o zapracování požadavků pozměňovací Směrnice Rady č. 95/63/EHS uvedené v článku 4a, jenž stanoví povinnost zaměstnavatele zajistit, aby zařízení, jehož bezpečnost závisí na podmínkách instalace, podléhalo kontrole po instalaci a před prvním uvedením do provozu a kontrole po každé montáži na jiném pracovišti nebo na jiném místě odborně způsobilými osobami ve smyslu národních právních předpisů nebo zvyklostí, za účelem zajištění správné instalace a provozování tohoto zařízení. Vychází se z obecné povinnosti uživatele (zaměstnavatele) zajistit, aby zařízení, vystavené podmínkám způsobujícím poškození zdraví osob a majetku, která by mohla vyvolat nebezpečnou situaci, podléhala

· pravidelným kontrolám a popřípadě pravidelným zkouškám, uskutečňovaným odborně způsobilými osobami,

· mimořádným kontrolám uskutečňovaným odborně způsobilými osobami v případě, když dojde k mimořádné události, které by mohly mít vliv na bezpečnost zařízení, jako například úpravy, nehody, přírodní jevy nebo delší doba odstávky zařízení apod..
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